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PREFEITURA DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO 
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de Educação 

 
ATA DA 1208ª SESSÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

 

Aos vinte e nove dias do mês de junho de 2025, o Conselho Municipal de 
Educação do Rio de Janeiro (CME) realiza a 1208ª sessão, que se constitui em 
plenária pública, comparecendo o presidente deste Colegiado, Renan 
Ferreirinha, por meio virtual, e os conselheiros Willmann Silva Costa, Ana Maria 
Gomes Cezar, Luiz Otavio Neves Mattos, Maria de Lourdes Albuquerque 
Tavares, Mariza de Almeida Moreira, Marcelo Pereira, Diogo Pinheiro dos Reis 
Andrade, José Carlos Lima de Souza, Fidelina Rocha da Silva e Taísa Santos 
Damasco. Ausentes os conselheiros Fernando Mendes Leite e Maria de Nazareth 
Machado de Barros Vasconcellos. Dando início aos trabalhos, o vice-
presidente, conselheiro Willmann Costa, cumprimenta os conselheiros 
presentes em nossa sede e aqueles que nos assistem pelo canal do Youtube, 
onde permanecerá disponível a íntegra desta sessão para acesso dos 
interessados. A seguir, são abertas as inscrições aos conselheiros titulares para 
fins de informes. O conselheiro José Carlos destaca o sucesso do 7º EREJA, 
realizado nos dias 25 e 26 do corrente, no auditório da UERJ, do qual 
participaram 80 delegados, sendo as delegações do Rio de Janeiro e de São 
Paulo bastante expressivas, bem como as de Minas Gerais e Espírito Santo. 
Acrescenta a importância da participação de representantes dos diversos 
segmentos envolvidos com a modalidade de ensino. Concluindo, acredita que 
o documento final será muito rico, à medida que irá espelhar o encontro. A 
seguir, a conselheira Mariza Moreira solicita a relação de todas as escolas 
particulares que integram o Sistema Municipal de Ensino do Rio de Janeiro, com 
seus respectivos endereços e telefones. A seguir, o conselheiro Diogo informa 
sobre a escolha dos representantes do SEPE/RJ para este Conselho, tendo 
sido eleitas as professoras Isabel Costa e Dorotea Frota, oportunidade em que 
as parabeniza. O conselheiro Marcelo Pereira informa que a assembleia do 
SinproRio para escolha de seus representantes nesta Casa ocorrerá no dia 
30/07, às 18h. A entidade também realizará a assembleia, no dia 04/08, para 
escolha da comissão eleitoral, responsável pela eleição da diretoria da entidade, 
prevista para ocorrer no mês de outubro. Continua sua fala para informar que o 
SinproRio realizará, no dia 17/08, o 2º ato público da “Campanha Professor tem 
nome e CPF”, no Parque de Realengo. Encerrada a fase de informes, reassume 
a palavra o vice-presidente, que passa ao exame da minuta da ata de número 
1207, previamente enviada para o conhecimento dos conselheiros. Ao término 
da votação, a ata é aprovada, registrando-se a abstenção dos conselheiros 
Marcelo e Diogo, ausentes à mencionada sessão. Dando continuidade aos 
trabalhos, o vice-presidente passa a palavra à conselheira Ana Cezar, 
presidente da Câmara de Educação Infantil e Ensino Fundamental, para tratar 
do trabalho realizado no mês em curso pela Câmara que preside. Passo a 
transcrever a fala da mencionada conselheira: “Boa tarde, Senhor Vice-
Presidente, Boa tarde, Prezadas Conselheiras, Boa tarde Prezados 
Conselheiros, Boa tarde ao público presente e ao que nos assiste pelo canal 



YouTube. A Câmara de Educação Infantil e Ensino Fundamental na tarde de 
hoje, terça-feira, 29 de julho de 2025, apresenta, de forma resumida, as 
atividades desenvolvidas no corrente mês, que podem ser definidas em duas 
etapas: 1ª etapa: início da atualização da Deliberação E/CME nº 29, de 2018 e 
2ª etapa: elaboração do Parecer E/CME nº 20/2025. A necessidade de 
atualização da Deliberação E/CME 29/2018 foi identificada pela Câmara de 
Educação Infantil e Ensino Fundamental, porém a revisão foi adiada, devido à 
prioridade das discussões sobre a regulamentação da Resolução CNE/CEB 
01/2024, conforme disposto no artigo 5º, que ocupou as plenárias realizadas em 
maio e junho. Finalmente, em julho, foi pautada a revisão da Deliberação E/CME 
29/2018. O conselheiro Wilmann Costa, doutor e mestre em psicanálise e 
especialista em Educação Socioemocional, contribuiu com discussões 
direcionadas à educação especial. Assim, a reformulação da Deliberação 
analisada terá efeitos relevantes. Um dos temas analisados pela Câmara, para 
inclusão na Deliberação, foram os marcos do desenvolvimento infantil, que 
consistem em habilidades e comportamentos geralmente observados em 
determinadas idades. Esses marcos englobam aspectos físicos, motores, 
cognitivos, linguísticos e socioemocionais. O conhecimento desses parâmetros 
permite acompanhar o desenvolvimento da criança e identificar eventuais 
atrasos. Outro ponto discutido foi o Manual Diagnóstico e Estatístico de 
Transtornos Mentais- DSM-5, um guia prático e flexível para auxiliar no 
diagnóstico e tratamento de transtornos mentais. Neste sentido, segue o que foi 
deliberado na Câmara sobre a atualização da Deliberação E/CME 28, de 2018: 
a) Atualização da expressão “Transtornos globais do desenvolvimento” para 
“transtornos do neurodesenvolvimento”; b) Inclusão dos transtornos elencados 
no Manual Diagnóstico e Estatístico de Transtornos Mentais (DSM-5); c) 
Incorporação dos marcos do desenvolvimento infantil, registrado na carteira 
oficial de vacinação da criança, como referência para a elaboração de relatórios 
a serem apresentados às famílias, com vista às avaliações futuras na área da 
saúde; d) Referência ao inciso VI do artigo 3º da Lei Brasileira de Inclusão (LBI), 
destacando a obrigatoriedade de instituições privadas promoverem adaptações, 
modificações e ajustes necessários, desde que não impliquem ônus 
desproporcional ou indevido; e) Inserção do termo “comunitárias” ao lado de 
creches privadas, ampliando a terminologia para “creches privadas e 
comunitárias”; f) Determinação para formalização imediata de processo 
administrativo, sempre que for constatada a inexistência de profissional 
especializado em educação especial; e g) encontra-se em andamento a 
definição dos critérios para a qualificação do profissional de apoio em educação 
especial”. Ao término da fala da conselheira, o vice-presidente agradece sua 
participação, solicitando que permaneça com a palavra para tratar do parecer 
relacionado ao Centro Educacional Planeta Kids que, se aprovado, receberá o 
número 20. De igual forma, transcrevo, ainda, a fala da conselheira Ana Cezar: 
“A Câmara de Educação Infantil, também se dedicou à análise de processos, 
sendo possível reunir condições para a elaboração do Parecer E/CME nº 
20/2025, que encerra de jure as atividades de educação infantil do Centro 
Educacional Planeta Kids, mantido pelo Centro Educacional Souza e Souza 
Ltda.” Submetido ao exame dos conselheiros presente os pareceres em 
referência vêm a ser aprovado, por unanimidade. Retoma a palavra o vice-
presidente, Willmann Costa, destacando que, excepcionalmente, nesta sessão, 
por razões estranhas à vontade de todos, fará o relato das atividades 



desenvolvidas pela Câmara de Políticas Educacionais aplicadas às Políticas 
Sociais. Em sua manifestação destaca que a mencionada Câmara deu 
continuidade à releitura das Indicações nº 06, de 2017 e nº 07, de 2018, que 
tratam da formação docente. Acrescenta que, culminando as ações 
desenvolvidas pela Câmara mencionada, na sessão anterior, as duas câmaras 
reunidas tiveram a oportunidade de ouvir as professoras Carla Andrea Dias 
Celestino, Coordenadora de Ensino Fundamental da Subsecretaria de Ensino 
da Secretaria Municipal de Educação, e Geisi dos Santos Nicolau, diretora da 
Escola de Formação Professor Paulo Freire, que apresentaram ações de 
formação continuada, desenvolvidas no âmbito da Secretaria Municipal de 
Educação. Nesta oportunidade, agradece publicamente às professoras citadas, 
esclarecendo que suas falas resultaram de um roteiro contendo indagações 
formuladas pela Câmara de Políticas Educacionais. Destacou, ainda, que se 
tratou de uma sessão muito proveitosa em que, especialmente a sociedade civil, 
pode conhecer com detalhes o vigoroso programa de formação da Secretaria 
Municipal de Educação. Sobre a ação que acabou de tratar, o vice-presidente 
indaga se algum conselheiro gostaria de fazer uso da palavra. Sobre a questão, 
o conselheiro José Carlos destacou que as palestrantes observaram o roteiro 
enviado por este Conselho para pautarem suas contribuições, privilegiando a 
questão da formação em serviço. O conselheiro Luiz Otavio acrescenta que se 
faz necessário persistir na continuidade do estudo das Indicações mencionadas, 
direcionando o foco dos estudos para a formação inicial. Retoma a palavra o 
vice-presidente para registrar dois informes importantes. O primeiro refere-se à 
renovação da bancada da sociedade civil com assento neste Conselho. Sobre 
o assunto, torna público que, no próximo dia 04 de agosto, encerra-se o prazo 
para que as instituições apresentem os candidatos eleitos. O segundo ponto a 
ser destacado refere-se à Medalha Carioca de Educação, abordada na sessão 
plenária do mês de junho. Sobre a Medalha Carioca, informa que esteve 
presente, acompanhado dos presidentes das Câmaras, conselheiros Ana Cezar 
e Diogo Pinheiro, em reunião com os Coordenadores Regionais de Educação, 
com a finalidade de ressaltar a importância da Medalha Carioca, que se constitui 
na maior honraria deste Conselho, para reconhecer a relevância do trabalho 
docente e de outros profissionais que atuam em prol da educação carioca. 
Acrescenta, ainda, que o mês de agosto será dedicado às inscrições dos 
candidatos que serão homenageados, em evento solene, que ocorrerá no mês 
de outubro. Esgotados os pontos de pauta desta plenária pública, o vice-
presidente, Willmann Costa, encerra os trabalhos, agradecendo a participação 
dos membros deste Conselho e, em especial, daqueles que nos prestigiam com 
sua presença ou audiência, lembrando que a íntegra desta sessão permanecerá 
disponível no canal do youtube - 
https://www.youtube.com/channel/UCzt2YvyBZrK6AlrejMwgNdQ. 
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